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Вступ./Introductions. Актуальною проблемою світового масштабу є 

засолення сільськогосподарських угідь. Близько 1 млрд га земель нашої 

планети, за даними FAO, є засоленими [10]. Згідно результатів дослідження 

Державного земельного кадастру, в Україні засолені ґрунти займають 1,71 млн. 

га, з них на долю ріллі припадає 848,2 тис. га [2]. Засолення ґрунтів (ЗГ) 

спричиняється підвищенням в них вмісту від 0,1 % маси легкорозчинних солей 

натрій карбонату, хлоридів та сульфатів. Залежно від наявності у ґрунті аніонів 

виділяють хлоридний, сульфатний, хлоридно-сульфатний та карбонатний типи 

ЗГ. Існує первинне або природне та вторинне або антропогенне засолення, яке 

пов‘язане з нераціональним зрошенням та використанням хімічних добрив [9]. 

За умови ЗГ у рослин пригнічуються фізіолого-біохімічні процеси, 

зокрема порушується процес фотосинтезу [1, 8]. Незначне або короткочасне 
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засолення підвищує фотосинтетичну активність, а сильне, навпаки, – гальмує її 

[4]. ЗГ впливає на водний і мінеральний метаболізми, і в кінцевому рахунку – 

продуктивність сільськогосподарських культур. Високі концентрації солі у 

ґрунтовому розчині зумовлюють осмотичний стрес, у результаті чого 

порушується процес поглинання коренями води. Підвищення вмісту в 

рослинному організмі іонів Na+ та Cl– негативно впливає на мембрани та обмін 

у цитозолі, гальмує поглинання та засвоєння макро- і мікроелементів. 

Внаслідок зазначеного вище виникає іонний дисбаланс, що зумовлює 

пригнічення ростових процесів [3]. За осмотичного стресу продихи швидко 

закриваються, в результаті цього знижується інтенсивність транспірації та 

поглинання СО2 [7].  

Перспективною продовольчою і кормовою сільськогосподарською 

культурою, яка цінується в усьому світі за поживну якість її зерна та здатність 

до вирощування у змінених агрокліматичних умовах є нут звичайний [5].  

Мета роботи./Aim. Метою роботи було дослідити у вегетаційних умовах 

вплив різних концентрацій натрій хлориду на показники водного режиму 

листків нуту звичайного (Cicer arietinum L.). 

Матеріали і методи./Materials and methods. Матеріалом дослідження 

слугували рослини нуту звичайного сорту Буджак. Сорт Буджак виведено в 

Селекційно-генетичному інституті – Національний центр насіннєзнавства та 

сортовивчення О.В. Бушуляном. Сорт створений шляхом індивідуального 

добору із гібридної комбінації Красноградський 213 / Розанна // (Розанна / б/н 

(Мексика). Відноситься до середземноморського підвиду (subsp. mediterraneum 

G. Pop), тип  kabuli, різновидність hispanico-flavescens subvar. pirocarpum G. 

Pop. Занесений до Реєстру сортів України з 2008 р. [5]. 

Вегетаційні досліди закладали у лабораторії фізіології рослин та 

мікробіології Тернопільського національного педагогічного університету ім. 

Володимира Гнатюка. Рослини вирощували на промитому річковому піску у 

пластикових посудинах об‘ємом 500 мл, збагаченому сумішшю Гельрігеля з 

додаванням мікроелементів за Хоглендом та різними дозами NaCl (0,25, 0,50, 
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0,75 mM ) залежно від варіанта досліду. Контролем слугували рослини, які 

вирощували на повному живильному розчині Г. Гельрігеля з додаванням 

мікроелементів за Хоглендом. Повторність у варіантах 5-разова. У посудині 

вирощували по 3 рослини за природного освітлення. Рослини культивували 

протягом 30-ти діб. Кожного дня у літній період (червень) рослини вранці 

поливали згідно їх поливної маси, з розрахунку 60 % вологості піску від 

загальної вологоємності [6]. 

Інтенсивність транспірації та відносну транспірацію встановлювали 

ваговим методом за Л. А. Івановим [6]. Статистичну обробку результатів 

дослідження проводили за допомогою програми Exel. 

Результати і обговорення./Results and discussion. Водний режим рослин 

включає низку процесів, зокрема: вбирання води кореневою системою, 

пересування від коренів до надземних органів, засвоєння води в процесах 

метаболізму, виділення пасоки, втрати води шляхом випаровування з поверхні 

рослини [6].  

Продуктивність культурних рослин визначається активністю 

функціонування фізіолого-біохімічних систем, в яких і проходять процеси 

водообміну, кореневого та повітряного живлення, дихання, транспорту 

елементів тощо. На інтенсивність процесів водного режиму рослин істотно 

впливає ступінь їх пристосування до умов навколишнього середовища [1]. 

Важливим показником, що характеризує процеси водообміну є вміст у 

листках рослин води. Встановлено, що із збільшенням концентрації натрій 

хлориду у субстраті знижується показник загального вмісту води у листках 

рослин (табл.). За впливу 25 mM NaCl загальний вміст води у листках 

дослідних рослин істотно не відрізнявся від контрольних. Підвищення 

концентрації натрій хлориду у субстраті в 2 та 3 рази знижувало загальну 

кількість води у листках  нуту звичайного на 7,2 та 30,2 %. 

Показник інтенсивності транспірації (ІТ) є ще одним із важливих 

критеріїв, який характеризує процеси водообміну в рослин. Зазначений вище 

показник регулюється умовами довкілля, зокрема, температурою повітря (з її 
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збільшенням підвищується інтенсивність випаровування води з поверхні 

рослинного організму), ґрунтово-екологічними чинниками та залежить від 

видових особливостей рослин. Показано, що із збільшенням ІТ підвищується 

поступання води та розчинених в ній мінеральних речовин до організму 

рослини [1]. Саме величина інтенсивності транспірації є визначальним 

критерієм посухостійкості та вологозабезпечення рослин [11].  

Нами виявлено статистично достовірне підвищення інтенсивності 

транспірації листків рослин нуту звичайного за впливу 25 mM NaCl.   

Таблиця 1. 

Вплив натрій хлориду на показники водообміну листків нуту звичайного 

(червень 2018 р.) 

 

Варіант 

 

Вміст води, % 

Інтенсивність 

транспірації, 

г/м2*год. 

Відносна 

транспірація 

Контроль 76,8±1,4 68,4±1,2 0,448 

25 mM NaCl 74,4±1,2 82,5±1,6* 0,541 

50 mM NaCl 71,3±1,1* 72,6±1,4 0,476 

75 mM NaCl 53,6±1,3* 43,7±1,1* 0,286 

Примітка: інтенсивність випаровування води з вільної водної поверхні – 

152,6 г/м2*год. 

За впливу 50 mM NaCl істотної різниці за зазначеним вище показником 

не встановлено. Показано, що показники ІТ та відносної транспірації 

достовірно відрізнялися від контролю за вирощування нуту на субстраті з 75 

mМ натрій хлориду . Інтенсивність транспірації листків рослин знижувалася на 

36,1%. Очевидно, зазначені вище результати свідчать про реакцію рослин нуту 

звичайного на осмотичний стрес, який виникає за наявності 75 mМ натрій 

хлориду в субстраті. 

Висновки./Conclusions. Отже, за вирощування рослин нуту звичайного у 

вегетаційних умовах методом піщаних культур на живильному розчині 

Гельрігеля з додаванням мікроелементів за Хоглендом на фоні різних 

концентрацій натрій хлориду виявлено стимулювальний вплив 25 mM NaCl на 

показники інтенсивності транспірації та відносної транспірації. Концентрація 
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75 mM NaCl достовірно знижувала інтенсивність випаровування води листками 

рослин та відносну транспірацію. 
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